

中性化更名 各有“难念的经”

中国职业足球俱乐部的“中性化更名”正在紧锣密鼓地进行。足协最近透露，在全部申报材料中，80%的俱乐部申报名称符合相关要求，少数俱乐部需要再次修改。广东三支球队的“中性化更名”进展如何？其他职业俱乐部的更名遇到哪些问题？本期热话围绕这些话题展开。

广东三队轻松更名

赵亮晨（以下简称赵）：广州恒大改名为广州队，广州富力更名为广州城，深圳佳兆业变更为深圳队，你觉得他们的名字改得怎么样？

林本剑（以下简称林）：从新名字来看，三支球队有一个共同点，都希望自己的球队成为所在城市的足球代表，占据城市足球文化符号的制高点，所以新名称以城市命名，简单直接。富力因为恒大率先使用了“广州队”，退而求其次用了“广州城”，但意图是一样的。

赵：恒大和富力刚好有现成的参照对象可以借鉴，曼彻斯特双雄也刚好是一红一蓝，蓝色的后缀加了“城”字，恒大则是因为前身和老广州队渊源更深，就直接改叫广州队了。

林：三支球队内心里都渴望扎根所在地，让球队有更强的归属感，融入城市，得到本地球迷市民的认可。他们的更名是最快的那一批，而且也是争议最少的。

赵：广州两队的关系不错，有事好商量。这一点可是“曼城双雄”比不了的，哈哈。

球队名称大有讲究

赵：现在很多职业俱乐部的更名也出现了不少问题，比较突出的是河南建业、山东鲁能和青岛黄海。你怎么看？

林：我认为得具体问题具体分析。河南建业从职业联赛元年就成立且是唯一一家至今一直未改名的俱乐部，这样的俱乐部应该得到尊重。在很多球迷看来，“建业”本身就是一种足球文化。足协此次改名是一刀切，不得使用与俱乐部股东企业、实际控制人或关联方相似、相近的发音或汉字。这样的规定可以说是用行政手段切割足球文化，与塑造百年俱乐部的初衷相违背。

赵：德甲在世纪之交改革的时候，就有过“拜耳条款”，规定在1999年之前连续投资建设球队20年，就可以控股球队，作为对这些企业长期持续稳定的回报。其实

这次中性化更名当中，足协或许也可以参考这种做法。

林：建业名字留不住，更名也遇到了阻碍，此前本来计划更名为“洛阳龙门”，却引起轩然大波，球迷纷纷反对。这名称虽然和企业无关，但埋单的只是从企业换成了地方，可谓是“换汤不换药”。

赵：足协推进中性化更名，初衷是为了让职业足球尽量摆脱企业色彩，寻找更纯粹的发展模式。如果河南建业的更名被接受，那新政就显得有名无实了。

林：足协面对的另一个问题是文字的多义性。以青岛黄海为例，“黄海”两字，无法认定就是企业名，但如果是“青岛黄海”，那确实是企业名，不合规定。可山东鲁能呢？该队新东家旗下有企业名包含“泰山”二字，但并不直接叫“山东泰山”，而且泰山是山东文化标志之一，“山东泰山”挺名正言顺的，为什么不行呢？

赵：难怪有人开玩笑说，河南建业要想保住这个名字，还有个绝妙的办法就是建业把企



河南建业更名引起风波 图/视觉中国

业名改掉。

林：哈哈，就怕这边企业刚改名，那边后脚就有人抢注了。明明新注册的这家“建业”和足球毫无关系，但是如果真要“照章办事”，河南建业还是得改名。那就“赔了夫人又折兵”了！

新规执行可多些柔性

赵：从更长远的角度来看，你对这次更名的前景怎么看？

林：今年的联赛，估计会看到不少直接以城市命名的球队，这是不是有点重返专业队年代的味道？其实很多体育项目目前已超出了体育的范畴。既然球队都想代表所在城市，那取名就应该考虑当地的文化输出。

赵：现在感觉是，更名可能会让所有职业队的文化积淀又拉回到差不多同一个起跑线上。

林：是啊，虽说历史传承始终都在，但确实会有这种感觉。广州队的辨识度肯定不如广州恒大，因为广州恒大某种程度上具有唯一性，大家说起恒大队，首先就想到他是广州

的球队，是中超八冠王、两次亚冠冠军得主。但说起广州队就不一定，可以是足球队，也可以是篮球队、排球队甚至是拳击队，辨识度太低。比如我们谈起公牛队，都知道它代表什么，也会想起篮球巨星乔丹。但你说起芝加哥队，估计没几个人会把他与芝加哥公牛队、乔丹相联系。

赵：我觉得这次更名还会催生不少俱乐部出现股权变更，比如建业就有借机退出的态势。中性化更名对职业足球来说是件大事，长期来看是有利球队发展的。但因为中国职业足球有企业冠名足球这样一段历史存在，所以在具体的执行上还是应该要有点柔性，不能一刀切。

林：比如像建业、泰山这样的名字，哪怕你不让人家俱乐部用这样叫，也得允许人家在队徽、LOGO等地方保持原来的一些元素。

赵：同样拥有“企业足球”历史的韩国K联赛就是这样做的，或许值得借鉴。

羊城晚报记者 赵亮晨 林本剑

记者观察

维尔纳破“进球荒”，哈弗茨传射建功 蓝狮主帅用心良苦

切尔西今晨在斯坦福桥主场以4比0大胜莫克姆晋级，延续了他们足总杯第三轮皆顺利过关的纪录。由于对手是英伦第四级别的英乙球队，身为英超豪门的切尔西赢球乃至大胜都不在话下，所以他们“醉翁之意不在酒”，此役的真正目的是以赛代练，提升阵中表现欠佳大牌的状态。

切尔西此役首发阵容轮换6人，奥多伊、吉尔莫、哈弗茨、埃莫森、吕迪格和凯帕皆首发。奥多伊和吉尔莫都是切尔西的未来之星，但此前他们的首发机会不多。哈弗茨是切尔西阵中身价最高的球星，但自从德甲登陆英超后“水土不服”，近4轮英超赛事替补上阵，上一场与曼城交战，他踢了13分钟，送出一次助攻。切尔西主帅兰帕德让哈弗茨首发，当然是想延续他的好势头。

维尔纳近来皆是首发，却始终“砸火”，给人的感觉总离破门差一点。兰帕德继续让维尔纳上，就是希望他捅破这层窗户纸。芒特是切尔西近来表现最出色，发挥最稳定的一个，实际

已经确立蓝狮中场主力的地位，兰帕德让他首发恐怕想让其与哈弗茨和维尔纳在实战中继续磨合。

开场仅18分钟，芒特就以一记“世界波”破门，不仅替己队取得领先，也让大家放松心情，使得此役更像是一场练习赛。维尔纳在上半时结束前终结了自己长达12场827分钟的“进球荒”，为他助攻的是哈弗茨，两名德甲大牌外援终于取得进球连线。

奥多伊的进球来自齐耶赫的助攻，后者上一场伤愈首发未入状态表现不佳。兰帕德此役依然用齐耶赫首发找比赛的感觉。显然，兰帕德实现了自己的预期，齐耶赫在前场非常活跃。哈弗茨头球破门，将此役比分定格在4比0，这也是他85天以来的首个进球。

切尔西在英超近6轮战绩仅1胜1平4负，排名已跌至第九，要想反弹，阵中大牌找回状态是必备条件。兰帕德在维尔纳进球后在场边振臂怒吼，为爱徒送上了鼓励，明显是看到希望。

羊城晚报记者 徐扬扬

意甲·今晨

尤文三场连胜 国米两场不胜 C罗进球数攀世界之巅

意甲一周后就将迎来国际米兰主场对阵尤文图斯的意大利国家德比，两支传统豪门近况迥异。今晨在意甲第17轮，尤文主场以3比1击败萨索洛，取得三连胜；国米在客场以2比2战平罗马，两轮仅取得1平1负。

尤文缺兵少将，中卫德里赫特以及两名边后卫桑德罗和夸德拉多新冠检测呈阳性，只能接受隔离。中锋莫拉塔接近伤愈，今晨只能坐上替补席。好在少帅皮尔洛手下有很好的阵容厚度，今晨派出博努奇、德米拉尔、达尼洛、弗拉博塔的后卫线，过去两届意甲最佳球员迪巴拉和C罗组成锋线搭档。

随着比赛进行，尤文进一步减员，中场麦肯尼和前锋迪巴拉分别在第19和第43分钟受伤，被拉姆塞和库卢塞夫斯基换下。此前在3比1战胜AC米兰的比赛，迪巴拉和麦肯尼均有出色表现，今晨分别出现膝盖副韧带被撞伤和肌肉受伤的情况，他们需要接受进一步检查。

尤文直到第50分钟才打破僵局，弗拉博塔和拉比奥特发动

进攻造成对手解围不远，右后卫达尼洛远射攻入一记世界波。尤文临时防线出现漏洞，德弗雷尔随后把比分扳平。尤文直到第32分钟才再次领先，弗拉博塔横传，拉姆塞推射建功。伤停补时阶段，达尼洛后场长传，C罗突入禁区推射为尤文锁定胜局。这是C罗在俱乐部和国家队1037场正式比赛的第759个进球，追平495场攻入759球的“上古大神”比坎，并列成为世界足球史上正式比赛进球最多的球员。

国米这边，主帅孔蒂的临场指挥能力今晨再次受到质疑。边翼卫阿什拉夫表现出色，除了取得关键进球，助攻也很活跃，但在国米以2比1反超、阿什拉夫被换下，国米在场上的优势荡然无存。借助孔蒂的“卧底式”换人，罗马在临近终场时把比分追成2比2。

国米特点鲜明，以43个进球成为本赛季意甲进球最多的球队，比少赛一轮的亚特兰大多进3球，可是国米失球偏多，连续三轮均有两个失球。国米以37分排名积分榜次席，比AC米兰落后3分，罗马以34分排名第三，少赛一轮的尤文以33分排名第四。

孔蒂曾于2011到2014年执教尤文三个赛季，带领球队实现意甲三连冠，当时尤文的中场灵魂是皮尔洛。本赛季，皮尔洛迎来担任主帅的处子赛季，孔蒂此前带领国米取得意甲八连胜，但最近两轮表现不佳，到底是孔蒂带队终结连续不胜，还是皮尔洛带领尤文取得本赛季最长的意甲四连胜，成为重要看点。

羊城晚报记者 刘毅

尤文图斯队球员克·罗纳尔多在今晨的比赛中

新华社发

CBA·观察



在浙江诸暨进行CBA第二阶段比赛中，北京队主教练解立彬（右一）离场后返回 新华社发

最后时刻被吹违体犯规，北京队主帅解立彬一度带队离场

“不知道”？不尊重！

裁判的判罚再一次抢了比赛的风头。昨晚，深圳队凭借布克在最后关头的罚球以95比92击败北京队，豪取八连胜。但赛后深圳队并没有得到太多关注，人们都在讨论裁判在比赛最后时刻做出的那次决定胜负的判罚。

当时两队战至92平，深圳队手握最后一攻的机会，布克在三分线外面对刘晓宇和方硕的防守出手，皮球弹框而出。正当大家以为比赛将就此进入加时赛时，裁判来到技术台看起了视频回放。慢镜头显示，刘晓宇在试图封盖布克时上扑太猛，侵犯了后者的圆柱体，造成布克在落地时崴脚受伤。当值主裁做出了改判决定，判罚刘晓宇违体犯规，由于此时时间已所剩无几，这次判罚几乎宣判了北京队的失利。

裁判的判罚再一次抢了比赛的风头。昨晚，深圳队凭借布克在最后关头的罚球以95比92击败北京队，豪取八连胜。但赛后深圳队并没有得到太多关注，人们都在讨论裁判在比赛最后时刻做出的那次决定胜负的判罚。

裁判的判罚再一次抢了比赛的风头。昨晚，深圳队凭借布克在最后关头的罚球以95比92击败北京队，豪取八连胜。但赛后深圳队并没有得到太多关注，人们都在讨论裁判在比赛最后时刻做出的那次决定胜负的判罚。

这彻底“点燃”了北京队的替补席。翟晓川在技术台前挥舞着手臂，大声怒吼宣泄着自己的不满，北京队主帅解立彬更是愤而离席，并招手示意自己的队员跟随着自己离开球场。虽然随后解立彬及离场的队员在球队工作人的劝说下回到了球场，但他在赛后新闻发布会上几乎一言不发。当被直接问道为何离场时，解立彬却说：“我也不知道。”

从慢镜头回放来看，裁判的这次判罚没有多大问题。虽然很难断定刘晓宇的垫脚行为是否故意，但他确实侵犯了布克的圆柱体，并对布克造成了伤害。在本赛季，CBA联盟一直在狠抓类似这样容易对球员造成损伤的动作，刘晓宇被判违体犯规在情理之中。而北京队将帅情绪的失控也可以理解，毕竟他们拼了

一整场，并在一度落后两位数的情况下扳平了比分，眼看比赛即将进入加时，却被吹掉了最后的希望。但无论如何，在比赛还未结束时离场，往小了说是不尊重对手，往大了说是不尊重篮球这项运动。

如果说裁判在这次判罚中犯了什么错，那就是没有在第一时间吹罚刘晓宇的犯规，毕竟其过激的防守动作并不隐蔽。若是吹罚及时，想必北京队将帅的反应不会如此强烈。本赛季，裁判的判罚引起了多次争议，裁判水平的高低也被广为讨论，但这不代表裁判的判罚可以不被尊重。队员和教练尊重裁判，裁判在尽自己所能的情况下敢于做出正确的判罚，这才是一个联赛需要的良性循环。

羊城晚报记者 郝浩宇

昨日以90比89 险胜江苏队

正是摩尔在终场前持球过多，造成广州队出现24秒进攻违例，留给了江苏队最后一攻的机会。不过这次“幸运女神”站在了广州队一边，威尔斯的中距离投篮砸框而出。

赛后郭士强表示，球员虽然在场上很努力，但在第四节的表现并不好。不过结果还是满意的，广州队拿到了想要的胜利，这场比赛或许能帮助广州队队员卸下此前连败时背上的包袱。

羊城晚报记者 郝浩宇

CBA·焦点

广州队终于赢球了！在昨日进行的CBA常规赛第二阶段比赛中，广州队以90比89险胜江苏队，这也是近一个半月以来广州队赢下的唯一一场比

虽然广州队收获了胜利，但球队的表现并不能让主帅郭士强满意。广州队在第四节一度领先19分的情况下险些被对手翻盘，再次暴露出球队不善于打关键球的问题。

面对实力平平的江苏队，广

州队在上半场并没有占到便宜，直到第三节才占有双外援优势时才逐渐将比分拉开。第四节初段，广州队凭借田宇恒以及斯贝茨在外线的投射进一步将比分扩大。正当大家以为广州队就要将胜利收入囊中时，广州队再一次犯了关键时刻“断电”的老毛病。

郭士强在第四节坚持使用五小阵容，让郭凯客串出现在五号位，意图加快球队的攻防速度，提高进攻效率，但在实战中这样的部署并没能奏效。由于缺乏高度

保护，江苏队外援威尔斯屡屡反击广州队内线得手，此役他得到全场最高的37分，还险些在最后时刻投进绝杀球。

正当大家以为广州队就要将胜利收入囊中时，广州队再一次犯了关键时刻“断电”的老毛病。

郭士强在第四节坚持使用五

小阵容，让郭凯客串出现在五号位，意图加快球队的攻防速度，提高进攻效率，但在实战中这样的部署并没能奏效。由于缺乏高度保护，江苏队外援威尔斯屡屡反击广州队内线得手，此役他得到全场最高的37分，还险些在最后时刻投进绝杀球。

正当大家以为广州队就要将胜利收入囊中时，广州队再一次犯了关键时刻“断电”的老毛病。

郭士强在第四节坚持使用五

小阵容，让郭凯客串出现在五号位，意图加快球队的攻防速度，提高进攻效率，但在实战中这样的部署并没能奏效。由于缺乏高度

保护，江苏队外援威尔斯屡屡反击广州队内线得手，此役他得到全场最高的37分，还险些在最后时刻投进绝杀球。

正当大家以为广州队就要将胜利收入囊中时，广州队再一次犯了关键时刻“断电”的老毛病。

郭士强在第四节坚持使用五

小阵容，让郭凯客串出现在五号位，意图加快球队的攻防速度，提高进攻效率，但在实战中这样的部署并没能奏效。由于缺乏高度

保护，江苏队外援威尔斯屡屡反击广州队内线得手，此役他得到全场最高的37分，还险些在最后时刻投进绝杀球。

正当大家以为广州队就要将胜利收入囊中时，广州队再一次犯了关键时刻“断电”的老毛病。

郭士强在第四节坚持使用五

小阵容，让郭凯客串出现在五号位，意图加快球队的攻防速度，提高进攻效率，但在实战中这样的部署并没能奏效。由于缺乏高度

保护，江苏队外援威尔斯屡屡反击广州队内线得手，此役他得到全场最高的37分，还险些在最后时刻投进绝杀球。

正当大家以为广州队就要将胜利收入囊中时，广州队再一次犯了关键时刻“断电”的老毛病。

郭士强在第四节坚持使用五

小阵容，让郭凯客串出现在五号位，意图加快球队的攻防速度，提高进攻效率，但在实战中这样的部署并没能奏效。由于缺乏高度

保护，江苏队外援威尔斯屡屡反击广州队内线得手，此役他得到全场最高的37分，还险些在最后时刻投进绝杀球。

正当大家以为广州队就要将胜利收入囊中时，广州队再一次犯了关键时刻“断电”的老毛病。

郭士强